

# 希腊举行债务协议公投

民调显示支持者和反对者的比例十分接近,结果很难预料



希腊总理齐普拉斯在一家投票站投票

希腊当地时间5日举行全民公决,以决定是否接受债权人首先提出的协议草案,这将对如何解决希腊债务危机乃至希腊的欧元区地位产生重要影响。公决初步结果拟于当晚宣布。

从当地时间早7时到晚7时,选民将在全国约1.9万个投票站投票。据希腊内政部的数字,有资格投票的选民约980万,其中包括10.8万名刚满18岁第一次参加投票的选民。由于这次全民公决准备时间很短,在外国居住的希腊人将无法参加投票。

根据希腊法律,投票率至少

要达到40%,全民公决的结果才有效。

希腊总理齐普拉斯说,希腊人将在全民公决中决定是接受债权人提出的严厉而又无法实施的新紧缩和改革方案,还是努力寻求对希腊来说条件更好的协议,以便让希腊获得新的救助而留在欧元区。齐普拉斯政府呼吁选民们在投票中否决这一建议,以便加强希腊的谈判地位。他还保证,在全民公决之后,因实施资本管制而关门的希腊银行将重新营业。

但齐普拉斯的批评者认为,

从债权人方面来看,全民公决将被理解成希腊人是否愿意继续留在欧元区。他们还警告说,如果否决救助协议者占多数,希腊经济和社会将陷入一场后果极为严重的危险赌博。

一些分析家称,即使支持救助协议者占多数,希腊银行都不一定能在全民公决后的7月7日开门。他们认为,在与债权人达成协议和获得流动性保障之前,自动提款机中的钱可能被提光。

公决投票前的民意调查显示,支持者和反对者的比例十分接近,结果很难预料。 新华

## ■ 相关新闻

### 选票上,“是”“否”未按常规列出

希腊5日就国际债权人提出的协议草案举行全民公决,民众纷纷前往投票站作出决定——是站在自己选出的总理一边反对,还是站在自己“怨恨”的国际债权人一边赞成?

投票前的多项民意调查结果显示,“支持”和“反对”阵营势均力敌。彭博社的民调显示,要投反对票的选民占43%,准备投支持票的有42.5%。希腊ALCO研究院的民调显示,赞成者与反对者分别为44.8%和43.4%。正反两派在最后关头仍各自造势。新民调也显示,七八成希腊人希望留在欧元区,留在欧元区对希腊未来的经济前景是最有利的。

而希腊公投选票上,选项中的“是”(希腊文NAI)和“否”(OXI)并没有按常规列出,而是将“否”的选项放在“是”的选项之上,这种行为被指是刻意引导选民投“否”。

#### “最后的希望”

62岁的尼科斯·比乔有3个孩子,是一名进口手表经销商,经常从瑞士进口手表。对债权人的

协议草案,他表示会投“同意”。在他看来,这是希腊摆脱金融混乱困局的“最后希望”。

比乔说,自希腊实施资本管制后,他的生意受到不小打击。他的公司原定6日进口一批价值7.2万瑞士法郎(约合7.6万美元)的手表,却因资本管制不得不取消订单。比乔说:“(因此)我会投‘是’,而且相信我们(投‘同意’)的会胜利。我必须这么相信,必须保持乐观。因为这是我们最后的希望。”



民众在投票站投票

#### “民族自豪感”

50多岁的科里纳·伊利阿杜在希腊底比斯任教。她是站在希腊总理亚历克西斯·齐普拉斯一边、支持希腊脱欧阵营的一员。对伊利阿杜而言,让她投“反对”的原因是自己的民族自豪感。

她说:“他们(欧盟国家)对待我们就像殖民地一样……”

新华 法晚

## 关于希腊公投

### ● 结果何时出炉?

选民可在当地时间5日7时至19时投票(北京时间中午12时至午夜12时),初步结果预计在北京时间6日凌晨2点左右出炉。

### ● 选票上写了什么?

“(希腊)是否应该接受欧盟委员会、欧洲央行和国际货币基金组织2015年6月25日向欧元集团提交的协议草案?它由两个文件组成:第一个文件名为‘为完成现有计划和此后的计划需要进行的改革’,第二个文件是‘债务可持续性的初步分析’”。

有批评人士指出,问题专业性太强,普通百姓难以理解,而且希腊与债权人谈判破裂后,债权人已拒绝将救助贷款延期,因此有关草案在公投前其实已经失败。

### ● 协议草案是怎么说的?

债权人答应,对希腊的现有救助协议将再延长5个月至11月底,其间希腊可获得四笔共155亿欧元贷款。但条件是,希腊将继续在债权人的“监管”之下,实施一系列紧缩和改革措施。

### ● 公投有何作用?

不少人同意欧盟领导人所说的,公投是希腊人对国家是否留在欧元区进行表决。但希腊政府强调,公投只是让大家决定是否接受债权人的条件。

### ● 公投开支多少?

希腊内政部称这次公投总开支将控制在2500万欧元(约合1.7亿元人民币)以下,不到今年1月大选开支的一半。

## 我驻土耳其大使馆发布安全警示

中国驻土耳其大使馆5日发布安全提示,提醒中国游客在土耳其旅游期间注意人身安全。

这份发布在使馆网站上的旅游安全提示说,近日,土耳其境内发生多起针对中国政府的游行示威活动,一些在土耳其的中国游客受到骚扰。中国驻土使领馆提醒在土中国游客注意安全,特别是不要接近或拍摄游行队伍,并减少单独外出活动。 新华

## 日本首“蹭”美澳军演

澳大利亚和美国两年一度的联合军演“护身军刀”5日在澳大利亚举行,日本首次派出40名陆上自卫队队员参加这场大约3万名军人参与的大型军演。

澳大利亚方面介绍,今年的演习包括海上作战、两栖登陆、特种部队战略和城市作战等内容,新西兰也首次派出500名士兵,编入澳军参与演习。日本的40名自卫队队员将编入美军参与军演,项目包括登陆作战和射击。2013年,日本陆上自卫队以观察员身份参加了美澳军演。 新华

## 突尼斯总统宣布国家进入紧急状态

突尼斯总统埃塞卜西当地时间4日宣布国家进入为期30天的紧急状态,以防恐怖袭击风险,制止恐怖主义在突尼斯进一步蔓延。

埃塞卜西在电视讲话中说,突尼斯不断面临恐怖威胁,国家实际上已“处于战争状态”,政府不得不采取一切必要措施予以应对。

根据突尼斯法律,政府和军警在紧急状态下被赋予更大的权力,而公众集会等权利受到严格限制。在宣布紧急状态之前,政府已增派了大量军警驻守在各旅游点。

上月26日,极端武装分子袭击了突尼斯旅游城市苏塞一酒店,造成海滩上38人死亡,其中大部分为英国游客。极端组织“伊斯兰国”随后宣称制造了这起袭击事件。 新华

## 卡斯特罗罕见现身畅聊4小时

古巴国家电视台当地时间4日播出古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗出席首都哈瓦那一次公开活动的照片。这是菲德尔·卡斯特罗过去3个月以来首次现身公开场合。

官方媒体报道,菲德尔·卡斯特罗3日来到哈瓦那附近的瓜陶,出席食品和渔业部下设的一个研究所主办的培训项目,与同时参会的19名奶酪大师交流经验。 新华